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ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Един от важните въпроси за счетоводната практика е отчитането на разходите 

на предприятието, както и тяхното анализиране. Отчитането на разходите заема 

съществено място в счетоводството на всяко предприятие и са в основата на 

просперитета му. 

Функционирането на едно предприятие означава, че то осъществява някаква 

дейност, като за тази дейност винаги се извършват определени разходи. Разходите 

винаги се появяват още с възникването на самото предприятие. Размерът, структурата и 

динамиката на разходите оказват пряко влияние върху финансовите резултати на 

предприятието и до голяма степен предопределят стойността на редица финансови 

показатели, които имат изключително значение за анализирането и оценяването на 

дейността му. 

Отчитането на разходите е съществена част от счетоводството на 

предприятието, чрез която се осигурява пълна, точна и своевременна информация за 

фактически извършените разходи общо за предприятието, по основни групи, по 

икономически елементи, по видове дейности, по изделия и други признаци. 

Разходите влияят пряко върху финансовия резултат на предприятието, поради 

това е необходимо те да се отчитат, оценяват и управляват правилно. От това следва и 

значимостта от извършването на анализ на разходите, който е необходим преди 

започване на икономическа дейност, а също и по време на осъществяването й. 

Целта на настоящата разработка е да се разгледат проблемите, възникващи при 

отчитането на разходите и тяхното анализиране в теоретичен и практико-приложен 

аспект. Относно анализирането на разходите в практическата част не се изследват 

последователно отделните елементи на разходите. Това ограничение в настоящата 

дипломна работа произтича от факта, че това по-задълбочено анализиране на разходите 

е характерно за управленския анализ, където мениджмънта разполага с достатъчно 

информация за видовете разходи и за влиянието на всеки фактор върху тях. 

Обект на практическото изследване е предприятие „ПОРТ Бургас” АД. 

Основна дейност на ПОРТ Бургас АД е ремонт на български и чужди кораби. 

Извършват се и други дейности свързани с поддържане на брегови съоръжения и 

плавателни съдове, изработка на нестандартни детайли за кораби, промишлени нужди и 

др. 

От 2004 година дружеството работи в насока развиване на пристанищна 
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дейност. Идеята за преструктурирането на дейността се налага поради трайно 

установения спад в кораборемонтната дейност в региона като цяло. Това е един от 

основните фактори, влияещи неблагоприятно върху конкурентоспособността на завода 

в перспектива. 

Постепенно дружеството ориентира инвестиционната си политика към 

подходящи инфраструктура, техника и кадри за развиване на пристанищна дейност, но 

активна такава стартира през 2006г. 

От 26.11.2004г. КРЗ „ПОРТ Бургас” АД притежава Удостоверение за 

експлоатационна годност с предназначение обработка на генерални и наливни товари, а 

от 30.11.2004г. се вписва в Пристанищен регистър на Република България като 

Пристанище за обществен транспорт с регионално значение. От 28.03.2005г. КРЗ 

„ПОРТ Бургас” АД фигурира като пристанищен оператор в регистъра за пристанищни 

оператори на Република България. Пристанищната дейност се сертифицира съгласно 

международния стандарт за управление на качеството ISO 9001:2000, през месец 

декември 2006г. През 2007 г. компанията разширява Удостоверението за 

експлоатационна годност, като добавя към предназначението му и обработка на 

неопасни насипни товари от хранителен произход. 

Предмет на разработката се явява отчитането и анализа на разходите в 

предприятието. Спецификата и особеностите на дейността на предприятието оказват 

влияние върху организацията на синтетичното и аналитичното отчитане на разходите 

за дейността. С настоящата разработка се цели да се разгледат особеностите при 

организацията на отчитането на разходите, а също и въз основа на направения анализ 

да се направят изводи относно  влиянието на разходите върху финансовото състояние и 

ефективността на извършените разходи. Осъществяването на анализа в предприятието 

се провежда за период от 2008 г. до 2012 г. 

Основните задачи, заложени при изготвянето на тази дипломна работа, могат 

да се конкретизират най-общо така: 

- да разгледаме организацията на синтетичното и аналитичното отчитане на 

разходите в предприятие „ПОРТ Бургас”АД; 

- да се разкрият особеностите при осъществяване анализа на разходите на 

конкретното предприятие; 

- да се направят изводи и да се дадат конкретни препоръки за подобряване 

методиката на отчитане и анализа на разходите. 
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ГЛАВА 1 Теоретични и приложни аспекти на отчитането на 

разходите в предприятието. 

1.1. Организация на синтетичното и аналитичното отчитане на 

разходите в предприятието в ПОРТ БУРГАС АД 
 

1.1.1. Организация на синтетичното и аналитичното отчитане на разходите 

по икономически елементи 

За отчитането на разходите по икономически елементи е обособена група 60 

Разходи по икономически елементи, като към тази група се отнасят следните 

синтетични сметки: 

Сметка 601 Разходи за материали  

Сметка 602 Разходи за външни услуги  

Сметка 603 Разходи за амортизация  

Сметка 604 Разходи за заплати  

Сметка 605 Разходи за осигуровки  

Сметка 608 Разходи за данъци и такси  

Сметка 609 Други разходи 

Аналитичното отчитане към сметките от група 60 Разходи по икономически 

елементи се организира съобразно конкретните потребности от информация в 

предприятието за вземане на управленски решения и възприетата форма и структура на 

Отчета за всеобхватния доход. 

• Сметка 601 Разходи за материали 

Тази сметка се използва от предприятието за отчитане на разходите за 

материали, като сумите по нея се отнасят в последствие към дейността, за която са 

извършени разходите. 

Аналитичното отчитане на материалите зависи от характера на дейността на 

предприятието и утвърдения индивидуален сметкоплан. За осигуряване на 

необходимата информация на предприятието към сметка Разходи за материали могат 

да се разкрият допълнителни четирицифрени сметки, които осигуряват необходимата 

аиалитична отчетност. В предприятие ПОРТ Бургас АД аналитичното отчитане на 

разходите за материали се организира по видове материали. Аналитичните партиди, 

включени към тази сметка в индивидуалния сметкоплан на предприятието, са следните: 


